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Un ziarist ideal: Mihail Eminescu.

Am scris mai deunăzi un articol, în care arătam, că. 
rostul adevărat al ziarelor în viața noastră trebue să fie 
numai cel de ordin cultural și educativ, că înrîurința, pe 
care o exercită presa asupra cititorilor e netăgăduită, dar că 
așa cum se înfățișează astăzi ziarele noastre, ele exercită o 
acțiune funestă, o acțiune demoralizătoare, constituind un 
adevărat flagel pentru viața noastră sufletească.

Datorită ziarelor, am ajuns să avem o cumplită des- 
orientare în opinia publică, am pierdut aproape cu toții acel 
simț firesc, care ne ajută să deosebim adevărul de ceea ce 
e fals, am pierdut simțul de scrutare și discernământ, care e 
atât de necesar pentru o dreaptă orientare în complexitatea 
atât de chaotică a vieții publice de azi.

Vrem deci hotărît ziare cu rosturi lămurite de cultură, 
cari să pregătească, să lumineze și să îndrepte pe căi cuminți 
lârga viață întunecată a poporului nostru.

Pentru asta însă, trebuește ca scrisul fiecărui ziar să 
pornească din mintea celor mai înțelepți și celor mai învățați 
bărbați ai noștri, cari prin puterea lor de a pătrunde, de a 
înțelege și de a ghid adevărul, sunt cei mai în stare și cei 
mai în drept să croiască albia netedă și prielnică, între ma
lurile căreia să se reverse măreț și cu sorți de izbândă viața 
nostră românească.

Icoana unui asemenea ziarist vreau să o înviez aici în câ
teva rânduri, icoana unui ziarist, care înțelegea — ceea ce nu 
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înțeleg çei de azi — că scrisul lui trebue să fie o școală 
pentru cei multi și un mijloc, prin care să-și servească cinstit 
și cu rodnicie neamul din care făcea parte.

E vorba de Mihail Eminescu.
Acesta n’a fost numai poetul, care între anumite clipe 

de amărăciune, între anumite clipe de adânc dispreț, pentru 
împăcătoșita viață ce nu se potrivia cu idealismul lui înalt, 
lăsa ca de pe strunele lirei sale să se desfacă note de cel 
mai puternic pesimism, ci Eminescu a fost și un luptător, care 
avea într’ânsul o deosebită energie, o deosebită putere de 
muncă, un om cu vederi largi si sănătoase despre viața noastră, 
pe care se simția chiemat s’o îndrepte s’o prefacă.

N’a fost deci Eminescu numai un pesimist pasiv, un 
sceptic, ce-și ține mânile încrucișate, ci a fost într’o măsură 
oare care și o personalitate activă. Aceasta de a două per
sonalitate a lui Eminescu se desface lămurit și bine contu
rată din activitatea Iui de ziarist, căci o bună parte din tine
rețea și din viața lui și-a cheltuit-o in greua, dar sfânta 
sarcină a ziaristicei, făcând din ea un adevărat apostolat, un 
adevărat izvor de idei regenăratoare. Eminescu a scris prin 
acei ani delà 1870 încoace in foile: »Federațiunea«, »Familia« 
și »Albina« din Budapesta, a fost redactor al unei gazete 
oficiale »Curierul de lași«, iar la 1877 trece tot ca redactor 
la ziarul conzervator »Timpul« din București*).  întreaga lui 
activitate ziaristică e o uriașă desfășurare de energie intelec
tuală și necurmată jertfă adusă pe altarul nevoilor noastre 
culturale de pretutindeni, căci scrisul său îmbrățișa ‘nu numai 
împrejurările de viață din Regat, ci îmbrățișa neamul românesc 
în toată întinderea lui.

*) Vezi Mihail Eminescu: Scrieri politice și literare, editate de 
d-1 Ion Scurtu.

Mulțumită vastelor sale cunoștințe multiple și spiritului 
său critic și pătrunzător, nici o chestiune din cele, care , se 
agitau în vremea aceea, n’a rămas nediscutată și nelămurită 
de condeiul său neîmpregetat și nici un eveniment mai deo
sebit din viața noastră n’a trecut fără să-i arate importanța, 
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punându-1 în legătură cu interesele superioare de neam și de 
cultură.

Ceea ce intra însă mai des și mai stăruitor în preocu
pările sale sunt chestiunile sociale, chestiunile de cultură și 
de economie, raporturile dintre clasele muncitoare și cele di- 
rigente, dintre clasele de jos și cele de sus.

Sunt pline de adevăruri triste articolele și notițele eco
nomice, în care arată înstrăinarea industriei românești, arată 
pericolul ce-1 constitue pentru noi Evreimea^ critică incapaci
tatea regimului administrativ, lenevia și superficialitatea în 
cultură a claselor de sus și în care relevează și deplânge reaua 
stare economică și morală a țărănimii, în a cărei degenerare 
vede cel mai mare pericol pentru țara noastră.

Eșit din țărănime, Eminescu află pentru aceasta întot
deauna accentele cele mai calde și mai pline de dragoste: 
»Ce să vă spun! Iubesc acest popor bun, blând, omenos, pe 
spatele căruia diplomații croiesc charte și resbele, zugrăvesc 
împărății, despre cari lui nici prin gând nu-i trece; iubesc 
acest popor nenorocit, care geme sub măreția tuturor pala
telor de ghiață ce i-le așezăm pe umeri«.

Fiind un iubitor al culturii serioase și al educației su
fletești, chestiunile pedagogice și de instrucție îl preocupă iarăș 
într’o mare măsură. Cărțile didactice le semnalează și le 
recomandă după folosul real, care-1 pot aduce școlarilor, laudă 
frumos pensioanele în care se muncește cu succes pentru 
educația sănătoasă a fetelor și are cuvinte duioase în necro
logul pe care-1 face cutărui profesor de religie, care un sfert 
de veac fusese idolul'elevilor săi.

Tipurile mari culturale capătă sub pana lui o aureolă 
strălucitoare, scoțându-le în relief munca lor desinteresată, 
caracterele lor nobile și patriotizmul lor curat. Nespus de fru
moase sunt acele pagini, în care vorbește despre valoarea 
scriitorului puțin cunoscut Constantin Bălăcescu și despre acel 
mare preot Constantin Negri.

Teatrului, în care el vede o școală de cultură românească, 
îi consacră de asemenea multe articole și multe notițe de 
critică dramatică, dedarându-se împotriva florilor exotice și 
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de senzație ale teatrului francez modern, dând sfaturile cele 
mai înțelepte, apreciările cele mai drepte și mai instructive 
asupra pieselor și asupra actorilor.

Chestiunile de literatură nu sunt nici ele lipsite de inte
resul și de locul ce li-se cuvine într’un ziar, care cade supt 
ochii multor cetitori și care trebue să lămuriască și să îndrepte.

Totul este discutat și înfățișat supt lumina adevărată, iar 
articolele de discuție polemică sunt învăluite în cea mai înaltă 
demnitate și bună cuviință, bogate în idei, pline de convingere, 
ironice și caustice însă, atunci, când trebue să combată inca
pacitatea, rătăcirea, răutatea și necinstea.

*

Spuneam mai sus, că scrisul Iui Eminescu îmbrățișa nu 
numai împrejurările de viață din Regat, ci îmbrățișa și pe cele 
ale Românilor de peste hotare.

In cea dintâi tinerețe a sa, Eminescu străbătuse aproape 
toate ținuturile locuite de Români din preajma Carpaților, 
câștigând o cunoaștere temeinică a neamului nostru, și învă
țând să-l iubească adânc în toată întinderea lui.

Desigur, că și acestui fapt se datorește naționalismul său 
convins și luminat, care se desface din scrierile sale literare și 
acestui fapt se datorește deci compentința ce o dovedește în 
articoleie sale de ziar, vorbind despre împrejurările politice și 
culturale ale Românilor din Ungaria și din Bucovina.

Toate acele articole: România și Austro-Ungaria, Rolul 
Românilor în regenerarea Austriei, Dualismul austro-ungar și 
naționalitățile etc. se disting prin temeinice cunoștiinți de 
Istorie universală, de politică externă și printr’o puternică 
pledoarie pentru drepturile ce se cuvin naționalităților de supt 
scutul habsburgic.

Ceea ce spunea Eminescu atunci, referitor la starea de 
lucruri din acest imperiu austro-ungar, poate fi spus și azi, 
fără nici o teamă de a comite un anacronism: »Condițiunea 
de viață a unei legi, garanța stabilității sale e ca să fie un 
résultat, o expresiune fidelă a trebuințelor unui popor.«
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Sau: »Toate națiunile trebue aduse la valoarea lor proprie, 
și când, vom avea din ele factori reali, neiluzorii,. atuncia se 
va putea continua cu înlesnire calculul cel mare și secular ce 
se numește: Istoria Austriei !«

Sau: »Nimeni nu trebue să fie aicia stăpân decât popoa
rele însele, și a trece suveranitatea în alte brațe decât în 
acelea ale popoarelor, e o crimă contra lor.« »Dar ceea ce 
voesc Românii să aibă, e libertatea spiritului și conștiinții lor 
Și fiindcă spirit și limbă sunt aproape identice, iar limba și 
naționalitatea asemenea, se vede ușor, că Românul se vrea pe 
sine, își vrea naționalitatea, dar aceasta o vrea pe deplin.« 
»Românii voesc a li-se garanta usul public al limbii lor, căci 
numai în limba lor li-se lipesc de suflet preceptele bătrânești, 
istoria părinților lor, bucuria și durerile semenilor lor« — iată 
deci drepturile Românilor din Ungaria, pentru care luptă și azi 
deputății și fruntașii lor, exprimate de cătră Eminescu, concis 
și energic.

Cu prilejul discuțiunii publice asupra ideii de a înființa 
actuala »Societate pentru fond de teatru« a Românilor din 
Ardeal, Eminescu scrie în »Familia« din Pesta articolul: 
Teatrul românesc și repertoriul lui, în care zice: »Să ne folo
sim de împrejurarea cea în sine favorabilă, cumcă simțul po
porului nostru e încă vergin și necorupt de veninul farselor și 
operelor franceze și nemțești și să dedăm publicul nostru cu 
simțeminte mari, nobile, frumoase, cu idei sănătoase și morale.«

Și sfătuește mai departe, că în alcătuirea repertoriului, să 
se ție în seamă nu atât valoarea estetică a pieselor, cât 
valoarea lor etică și națională,*)  pentruca repertoriul nu numai 
să placă, ci să și folosească.

*) Vezi în această privință articolul D-lui 1. Borcia: Eminescu și 
Teatrul din Luceafărul nrul 17 a. IV.

*

Despre Bucovina, are deasemenea pagini duioase, în care 
jelește starea tristă a acestui pământ al nostru, ajuns mlaștină 
de scurgere a tuturor elementelor corupte.
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Iată deci cum înțelegea Eminescu a fi ziarist, judecându-1 
după articolele și notițele ce s’au putut spicui și colecta până 
acum.

Câți din ziariștii de azi înțeleg să-și îndeplinească datoria 
lor, într’un chip așa de rodnic și de folositor, precum înțelegea 
Eminescu? Câți?

(Craiova, Maiu, 1907.) D. Tomescu.

Epoca colonizării Sașilor 
în Ardeal.

— Studiu archeologic-istoric —

(Urmare.)

Mai târziu pe timpul regelui Ladislau (1077 
—1095) Ungurii continuă acțiunea de cucerire în 
contra colțului sud-ostic al Ardealului.

Acest teritor forma un voivodat românesc 
stăpânit de o ramură a strălucitei familii Basarab11).

“) In unele din bisericile vechi ale acestui ținut s’au descoperit 
picturi din veacul al XIII., cari reprezenta scene din luptele regelui sfân
tul Ladislau, purtate împotriva Cumanilor. (A székely nemzeti mú
zeum értesítője. Szepsi-szentgyörgy, 1891 T. II. pag. 276). O pictură 
dintre acestea reprezentă pe regele Ladislau în luptă cu un cavaler, a 
cărui față este esecutată în coloare neagră. Din aceâsta împrejurare 
noi tragem concluziunea, că picturile din chestie, neobvenind în alte 
biserici ungurești, se referă chiar la cucerirea acelui teritor, dusă în 
deplinire prin regele Ladislau. In contrariul regelui, cavalerul cu fața 
neagră, vedem însă pe un »Basarab«, pentrucă întimpinăm pe timpul 
regelui Ladislau IV. (1272—1290) în Hațeg familia »Zerechen« (Szerecsen- 
arab) al căreia ram principal la 1411 mai poartă numele de Bazarad- 
Basarab, din care este derivată forma traducerii ungurești de Zerechen. 
(Köváry L. Erdély építészeti emlékei. Kolozsvár, 1866 pag. 230 și Téglás 
G. Hunyadmegyei kalauz. Kolozsvár, 1902 pag. 188).

4
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Cuceresc Ungurii și acest teritor și lipsându-1 
de locuitorii băștinași români îl colonizează cu 
Săcui12).

Este cunoscut, că familia Basarab purta în emblema sa trei ca
pete de arab și pe monetele ungurești imprimate pentru Muntenia în 
veacul al XIII. încă ocură capul de arab.

Legendele sfântului Ladislau vorbesc despre luptele lui în Ardeal,, 
dar numai în contra Cumanilor și numai în nordul Ardealului. Este 
probabil, că au luptat Ungurii și împrotiva Cumanilor pe timpul acela, 
în Ardeal, dar acei Cumani au fost numai ca ostași chemați în ajutor 
de Români, căci știm din izvor competent că ducii Cumanilor erau 
Români. Anna Comnena lib. X.

• 12) Referitor la organizarea veche a Săcuilor făcută după așa nu
mite »scaune« (szék) remarcăm, că o localitate pe acest teritor poartă, 
numele unguresc »Esztelnek« cuvânt derivat din slavonul »stolnik« 
scaun judițiar. Acceptăm deci părerea acelora, cari derivă numirea un
gurească de »székely« delà scaunele judițiare, în cari se împărția acel 
teritor cu adaosul, că colonizarea săcuilor s’a făcut pe baze adminis
trative deja esistente.

-’) Resturile acestor cetăți și castele sunt atât de bine conser
vate, încât se poate constata p. e. după ruinele castelului de lângă 
satul Torja, că acela s’a construit după sistemul obicinuit pe timpul 
împăratului Carol cel mare în seclul al IX. (L. 1. Marienberg. Geo
grafie des Grossfürstenthums Siebenbürgen. Hermannstadt, 1813 T. lí. 
pag. 172).

Săcuii afirmă, că ei au construit acele cetăți și castele. (Orban 
B. A székelyföld leírása. Pest 1869. T. IV.’pag. 82).

Sașii la rândul lor își atribue lor construcția acelora. (M. I. Ackner 
Die römischen Alterthümer und deutschen Bürgen in Siebenbürgen. 
Wien, 1854 pag. 48).

Săpături sistematice nu s’au făcut, dar întâmplarea a contribuit 
să se găsească în ruinele delà Torja obiecte de lues și de artă de ori
gine română.

14) Schlötzer. Kritische Sammlungen zur Geschichte der Deutschen 
in Siebenbürgen. Göttingen. 1795. p. 310.

lntimpinăm multe urme de cetăți și castele vechi 
și pe teritorul acesta13), despre cari nu ne vorbesc 
nici cele mai vechi documente, nici tradițiile Să- 
cuilor.

In continuarea acestei cuceriri' s’a conferit 
Țara Bârsei ordului călugăresc a cavalerilor loaniți, 
pe cari îi aflăm deja la anul 1100 împroprietăriți 
acolo fără să știm, când au venit și la ce dat 
li-s’a donat acea moșie14).
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Constatăm recapitulând gradațiunile cucerirei 
ungurești, cu finea seclului XE în ce privește 
sudul Ardealului: Cursul apei Murășului delà Deva 
în sus până la gura Târnavei, apoi Târnava-mare 
și delà cotitura Oltului o linie dreaptă până la 
trecătoarea Branului.

Aceasta limite o putem privi ca a treia și 
ultima etapă a cucerirei urmate de succes în 
favorul asecurării stăpânirei Ungurilor în Ardeal 
și a răspândirei neamului unguresc, căci delà 
aceasta limite spre sud, în preajma munților, erau 
massele Românilor adaose cu fugarii veniți din 
interioriul țării și din părțile colonisate cu Săcui, 
cari nu se mai putură distruge cu toate sforțările 
ce urmează.

Aceasta limite naturală despărția pe Unguri 
de două state românești, cari au fost cele mai 
estinse și mai puternice: ducatul de Făgăraș și 
cel de Amnaș15). .

15) Observăm la etymologia acestui nume, că ar zăcea mai aproape 
a se deriva delà latinul »amnis« râu(?).

16) Centrul sistemei de fortificație în partea din spre Olt a fost 
măreața cetate delà Crizba, ale cărei ruine samănă mult cu cele delà

După situația lor geografică vedem, că aceste 
state s’au format la poalele celor mai mari și mai 
întinși munți, cari au adăpostit cândva prin pla
iurile și pădurile sale o parte'mare a elementului 
roman tocmai pe când jos în vale turba furtuna 
migrațiunei neamurilor.

Făgărașul avea la nord o limită naturală foarte 
prețioasă: apa Oltului. Delà Olt spre nord stă
pânirea Făgărașului se estindea favorizată de 
împrejurări până la Târnava mare. Limitea ostică 
mergea din cotitura Oltului dealungul cununei 
fortificate16) a dealurilor, cari plecând din cotitura 
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Oltului se împreună în preajma trecătoarei delà 
Bran cu massivul Carpaților.

Limitea vestică o forma râul Viza până la 
Ocna, iar de acolo linia de dealuri, care duce 
spre Orlat.

Ducatul Amnașului s’a format în acelaș chip 
cu al Făgărașului în spre vest delà acesta.

Din nord limitea lui naturală era Murășul, iar 
din vest cununa dealurilor, cari se estind din 
Carpați până în Murăș și îl despărția de teritorul 
republicelor bănățene.

Limitea sudică a ambelor state era la poa
lele munților în preajma câmpiilor dunărene, stă
pânite ca și cele ungare de popoarele migrațiunei 
mai pe urmă de Unguri.

La limitele acestor state au petrecut Ungurii 
aproape un secol, căci forța lor pare că nu mai 
era atât de mare, oștirile lor nu mai erau atât de 
număroase, iar de altă parte resistența celor două 
state românești, ca ultima încordare, pare că era 
mai conziderabilă. Ungurii deci nu le pot cutrop'i 
cu asalt, ci așteptând ocazia, recurg la șiretlicuri 
și fac preparative cu tactica divizării.

Torja și ni-s’au păstrat până în zilele noastre. (Siebenbürgische Quartal
schrift, Hermannstadt 1792 I. 281).

Sașii numesc aceasta ruină »Heidenburg« castelul eroilor, numire 
derivată delà numele apropiatei comune săsești Heisdorf, iar nu 
»Heldsdorf«. Noi dăm cu socoteală, că numirea Heisdorf se trage dintr’o 
trupină comună cu numirea săsească a Cisnădiei »Heltau«, care nu se 
derivă nici delà »hell’ Thau« nici delà »Helden Thau«, nici delà »Helden 
Au«, ci simplaminte delà slavonul »hältov«, a cărui însemnare o găsim 
în numele unguresc al Cisnădiei »Disznód«. Cuvântul slavon »hältov« 
este adjectiv și ocură în unele părți locuite de Români în forma »hâltav« 
însămnând o calitate de murdărie cauzată prin porci. »Disznódul« un
guresc s’a format din slavonul »giznov« porc.

Deci numirile Heldensburg-Heltau la cari adaogem numirea co
munei făgăreșene românești »Porcești« sunt de proveniență comună, 
născute sub o stăpânire comună.
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Ei se înșiră deaiungul limitei comune dintre 
Făgăraș și Amnaș fortificându-se pe valea Vizei 
în susi17) cuprind apoi teritorul delà Ocna până în 
gura trecătorii Turnu-1 roșu, la malul Oltului și îl for
tifică și acesta atât din spre Făgăraș cât și din 
spre Amnaș * 18).

n) Urmele acelor fortificații de pământ se văd la Frâua, Șeica- 
mică, Șeica-mare și Ocna-Sibiiulùi (Archaeologiai értesítő 1903 pag. 285.)

18) Urmele originare ale acestor fortificații nu se văd, căci pe 
locul lor sau construit ulterior altele.

Cel mai însămnat punct strategic in urmărirea scopului isolării 
Amnașului de Făgăraș a fost Sibiiul. Nu încape îndoială, că Ungurii 
recunoscându-i însămnătatea l’au fortificat (reconstruind poate castrul 
roman ce se afla acolo, precum o făcuseră la Bălgărad — Alba-Iulia.)

,9) Kővári op. cit. pag. 143.
20) Pe locul acela găsim astăzi ruine de muri puternici, despre 

cari scriitorii sași știu să ne povestească că ar fi ale unei cetăți construite 
de dânșii purtând numele falnic de »Landskrone.«

21) Urmașii acestora s’au mai conzervat ici-colea pe teritorul delà 
Târnavă până la Ocna. De acolea în colo nu mai găsim Unguri, căci 
Săcuii din părțile Sibiiului s’au strămutat cu venirea Sașilor în »Trei- 
scaune«. —

Christ. Schaezeus Ruin. Pannon, pag. 348. — Not. ad Schaezeum 
in excursu de Siculis pag. 65.

Ajunși în preajma trecătorii »Turnul-roșu« în 
unghiul dintre Olt și rîul Sibiului au prefăcut în 
fortăreață cel mai însemnat punct strategic de pe 
linia aceasta: mănăstirea românească închinată 
sfântului Nicolae 19) situată pe culmea dintre satele 
Boița și Tâlmaci 20 21).

Din valea Târnavei mari până la Olt dealun- 
gul fășii ocupate Ungurii își stabilesc coloniștii lor 
simbriași, numiți săcui31) și îndeplinesc astfel sub
divizarea masselor românești, cari formau cele 
două state. * * *

Este cunoscut, că până acuma nu s’au desco
perit documente istorice scrise, cari să ne vorbească 
despre toate statele acestea românești, ce negreșit 
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au esistat pe teritorul Ungariei și al Ardealului de 
astăzi. Nu cunoaștem deci nici data fondării lor, 
nici seria principiilor, cari le-au stăpânit. Dar nu 
este eschis, ci din contra foarte probabil, că în 
viitor se vor face descoperiri însămnate în aceasta 
materie cu ajutorul studiilor intensive de archéo
logie, care ca ram ajutător al științei istorice în 
timpul cel mai nou, pe terenul scrutărilor istorice 
din Asia d. e., ne arată succese atât de strălucite 22).

22) Literatura mai nouă a popoarelor culte este foarte bogată de 
material din aceasta chestie. Ne provocăm deocamdată la scrierea lui 
J. Delitzsch, Babel und Biebel. Berlin 1903—1903.

2S) Epopea germană »Niebelungenlied« face amintire despre un 
»Ramunc« ducele »Vlahilor«, care spune că a luat parte cu 500 de cava
leri, cei mai distinși dintre toți, la nunta regelui Atilla.

Apoi acest rege al Hunilor poartă și titlul de rege, al Dacilor, iar 
Rășinărenii se provoacă și la un hrisov al lui referitor la stabilirea limi
telor hotarului lor.

T. Cipariu Archiv 1864 pag. 4C4.
Se scrie, că Goții au conces cetățenilor Romani pe cari ei îi nu

meau pretutindene »Walchi« conseivarea formei de administrație ro
mană, (H. Leo: Geschichte des Mittelalters, Halle 1830 pag. 57.) Pentru 
ce să fi făcut escepție în Dacia?

Intr’o poemă anglo-sachsonă din sedul al VlII-lea sunt amintiți 
»Rumwalli« (I. Schafariks Slawische Alterthümer, Leipzig 1844 T. II. 
pag. 688.)

24) Ne restringem a aminti aici sărbările junilor la Brașov, cărora 
noi le atribuim un fond istoric de mare importanță.

Este constatat, că mongolii au năvălit în Ardeal pe la Paștile anu
lui 1241. O cronică nemțească din Râșnov (manuscris) spune, că castrul 
regal al Brașovului era asediat de Tatarii mongoli de un an de zile, 
când în fine (oastea mongolilor a fost zdrobită supt castru și castru 
eliberat. Natural, cronica aceea nu ne spune că cine a eliberat castrul. 
Legenda din Scheii Brașovului sună astfel: »Erau dușmanii de din vale și 
a umblat un cioban un an de zile delà stână la stână de s’a vorbit cu 
toți ciobanii să se adune între pietrî. S’au si adunat mulți și s’au înde
letnicit în aruncarea buzduganului și apoi au dat năvală, cu sfânta 
surlă în frunte,« Atât, restul nu mai este original deci nu ne impoartă. 
Noi vedem din coincidența timpului, delà Paști până la Paști, și din

Prin scrierile vechi se găsesc însă unele indi- 
cațiuni și despre noi 23) și multe alte legende și 
datini conțin material bogat, încă neesploatat, referi
tor la trecutul nostru 24).
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Este probabil, că pe timpul cuceririlor ungu
rești, peste statele românești din sudul Ardealului 
domniau mai mulți voevozi, ramuri din familia 
Basarabilor.

Am văzut mai sus, că în colțul sudostic, care 
formează astăzi comitatul Treiscaunelor, s’a pictat, 
nu fără bază, regele Ungariei în luptă cu un Ba
sarab, căruia trebue să-i atribuim stăpânirea acelei 
țări, pentru care luptă. '

Legendarul Radu-Negru al Făgărașului dea- 
semenea a fost un membru al aceleiaș familii, 
pentrucă supranumirea lui de Negru noi o privim 
simplaminte ca o traducere a numelui familiar 
Basarab, în o formă mai la înțelesul limbei ro
mânești, întocmai cum s’a tradus acest nume în 
limba ungureasă la înțelesul acelei limbi prin cu
vântul »Zerechen«, ce însemnează arab și care 
nume îl poartă prin secolul al XIII, mai mulți 
membri ai familiei Basarabilor.

Că ducatul Amnașului a stat sub stăpânirea 
unui ram din aceeaș familie, nu mai încape 
îndoială.

Putem presupune deci, că pe timpul cuce
ririlor ungurești s’a stins în urma ordinei firești 
linia bărbătească a ducilor de Amnaș și stăpâ-

sărbarea Românilor că ei au liberat castrul regal de pe Tâmpa Brașovu
lui de asediul mongolilor la 1242. Mai remarcabile sunt unele detailuri 
ale acestei sărbări, dintre cari ne atrag cu deosebire atențiunea:i Deprin
derile în aruncarea buzduganului legate de acelaș loc: Surlașul cu 
»sfânta« surlă a cărei formă coincide cu »tuba« romană militară.

Cei doi călăreți din frunte, cari poartă câte un brad verde (c. 2 
m. de înalt) ce ne reamintește organizația romană a colegiului dendro- 
forilor, cari, precum se scrie, au administrat Dacia supt Goți și probabil 
și mai târziu.

Primirea convoiului din partea autorității militare, care astăzi ca 
și atunci, représenta pe rege, și în fine:

Prânzul din ziua procsimă pe »Tâmpa« chiar în locul unde a 
stat vechia cetate dărimată cu permisiunea gubernătorului Ioan Corvin, 
la anul 1453 prin Sași.
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nirea acelei țări a trecut la ramul făgărășan al 
Basarabilor, la ce se poate conchide din titula
turile ulterioare ale Voevózilor muntenești.

Presupunem mai departe, că Ungurii după 
izolarea țării Făgărașului de cătră Amnaș, înde
plinită pe timpul acela, profitând de ocaziunea ce 
se oferi după moartea stăpânitorului ultim al 
Amnașului, cuceresc acea țerișoară.

Espediția lor pare a se începe cu câtva timp 
mai nainte prin cucerirea cetății Deva și desbinarea- 
țării Hațegului de Amnaș, care recunoscând apoi 
supremația ungurească își mai conzervă o umbră 
de independință. Restul țării Amnașului îl cuceresc 
până la poalele munților și îl adaog Ia teritorul 
lor cucerit de mai nainte, care sta sub jurisdic- 
țiunea unui slujbaș al regelui, numit după analogia 
stăpânitorilor români »voivod«, având reședința 
la Bălgărad—Alba-lulia.

Cucerirea acestui teritor nu va fi pricinuit 
Ungurilor mari dificultăți din cauză, că probabil 
va fi fost lipsit de forțele unei resistențe mai 
conziderabile. De altă parte Ungurii erau mul- 
țămiți, dacă restul populațiunei îi recunoștea de 
stăpâni, căci scopul lor nu era de a câștiga teren 
gol pentru colonizări, fiindcă nu mai dispuneau 
de . element propriu spre acest scop. Precum 
vedem din izvoarele ulterioare25) numai la Săbiș 
(Sebeșul-săsesc) au mai fost colonizați niște Săcui, 
cari însă dispar fără urmă.

“) Teutsch und Firnhaber, op cit. pag. 29.

Imediat după distrugerea ducatului de Amnaș, 
Ungurii continuă espediția în contra Făgărașului 
și cuceresc partea nordică a aceluia până la ba
riera Oltului.
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Poporul unguresc delà stabilirea lui cucerise 
teritoare a căror estindere nu era în proporție cu 
numărul său, iar prin colonizarea făcută din punct 
de vedere strategic în ostul Ardealului plasase 
partea cea mai mare a elementului lor neînpro- 
prietărit, pe ostașii disponibili. Prin urmare, te- 
ritoarele cucerite de curând în Ardeal, periclitate 
fiind prin massele Românilor vecini, în urmărirea 
scopului de a-și asigura pe deplin stăpânirea aici, 
ei nu mai sunt în stare de a le coloniza cu popor 
din neamul lor. — Astfel ajung Ungurii în a doua 
jumătate a seclului al XII. la acest punct mort în 
lupta lor pentru asigurarea Ardealului, mulțămin- 
du-se cu recunoașterea supremației lor din partea 
locuitorilor băștinași, rămași pe teritoarele acestea.

Biserica Romei începând din timpul increști- 
nării Ungurilor supt primul lor rege Stefan avea 
cea mai mare înriurire asupra tuturor afacerilor 
acestui stat. Interesul Ungurilor de a-și asigura 
stăpânirea Ardealului coincide cu interesele scau
nului apostolic de a-și lăți ierarchia spre ostul, 
care se dezbinase cu totul. Afirmăm deci, că cu
ceririle Ungurilor în Ardeal au fost spriginite moral- 
minte și intelectualminte de biserica Romei. In 
urmarea acestei cooperări se esplică înproprietărirea 
diferitelor orduri călugărești catolice în Ardeal 
drept recompensații pentru servițiele prestate 26).

26) Cavalerii-călugări Ioaniți sau amintit mai sus.
Afară de acestea, la anul 1050 ordul Benedictinilor își.vesoperă 

mănăstirea rontânească »CIus-Monostra« și la anul 1075 venit din ocnele 
de sare ale Turzii. .

(Va urma) _

Vorbe ale inimei de 1. C. Lavater.
Cine nu știe iubi, acela nu se pricepe să trăiască 

omenește.
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Necrologul lui Hagi Constantin Pop.

A trăit în Năsăud un vrednic bărbat, loachim Mureșan, 
pe care lumea nu l’a prețuit în viață, pe cât va trebui să-l 
prețuiască după ce se vor studia hârtiile râmase după el, 
într’o cvantitate neînchipuit de mare. In lăsământul acesta li
terar, bogată comoară pentru istoriografi, se află și un caiet 
de versuri, scrise de o mână necunoscută încă, pe la începutul 
veacului trecut. Caietul are 24 foi, 8°; îi lipsește și începutul 
și sfârșitul. Vom mai vorbi de acest caiet, deocamdată re
producem din el acest »verș«, care deplânge moartea lui 
Hagi Constantin Pop, ale cărui fapte și scrisori au fost studiate 
și publicate de curând de d-1 Iorga.

Tristă-i soartea omenească 
Cine să tăgăduiască 
Astăzi mie, mâne tie, 
Cel ce cântă bine știe. 
Mult amăgitoare lume, 
Toate câte ai sunt glume 
Și visuri prisositoare 
Ca negura trecătoare 
Toate sunt deșertăciune 
Toate praf și stricăciune 
Tu a noastră zămăslire 
Mijlocești la dreapta fire 
Ne dai maicelor în brață 
Să ne crească spre viață 
Socotim să tot trăim 
De moarte puțin gândim 
Nici nu ne naștem bine 
Val de năcazuri ne vine 

...m fără încetare 
Ca un vânslătoriu pe Mare 
Cu cât vârsta ne mai crește 
Grija încă se mărește 
Ne trudim și asudăm 
Ca multe să adunăm 
Să gustăm multă viață 
Din trânsele cu dulceață 
Iar tirana atropos 
Având cuget nemilos

Râde de a noastră trudă 
Și de sudoarea cea crudă 
Tocmai atunci când gândim 
Că măi fericit trăim 
Secera cea ascuțită 
Spre acea treabă gătită 
Cu cumplice să sucește 
De viață ne lipsește 
Și după multe nevoi 
Ne trimite înapoi 
In pământul ticălos 
De uude e omul scos 
Și zidit de D-zău 
După însuși chipul său. 
Pe toți pe rând ne adună 
La acel loc împreună 
Pe unii la bătrânețe 
Pe alții Ia tinerețe.
Dânsa e în lume mai mare 
Nu-i frică de împărați 
Cu taberi încunjurați 
Nu să teme de voinici 
Nu-i milă de prunci mici 
Moartea toate stăpânește 
Și preste toate domnește. 
Toate pier se mistuesc 
Și nu se mai pomenesc;p 
Piere ticălosul om
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Mâncând strămoșul din pom 
Comorile adunate
Prin ustenele necruțate 
Abie duce în pământ 
Cu sine puțin vestmânt 
Cu care se învăluește 
Când de toți se despărțește 
Și se dă spre putrejune. 
O mare înșelăciune 
O vai cum ne înșălăm 
Când trupurile îngrășăm 
Vermilor suntem mâncare 
Pământului îngrășare 
Tot ce răsare afară 
In pământ să întoarce iară 
Tot ce răsare și crește 
Oarecând să veștezește. 
Toate se întorc în pământ 
Din care fuse și sunt 
Care-i tiner și frumos, 
Și care-i neputincios
Au nu într’un chip putrezesc 
Nu într’un chip se mistuesc? 
Unde e frumseța, care 
Multora face mișcare 
Unde este voinicia 
Unde vâlfa și mândria, 
Crai cei tari și împărații 
Puternici și bogății 
Putrezesc ca cei lipsiți 
Intr’o potrivă periți 
O piatră, un firișor 
Acopere vâlfa lor ' 
Sângură fapta cea bună 
Merge cu noi dimpreună 
Celelalte rămân toate 
Aici în lume la gloate. 
Fapta bună cu noi vine 
Ne povățuește bine 
Cătră locul fericit 
Celor buni din veci gătit. 
Cel ce până când trăește 
Despre aceasta grijește 
Să poartă ca un creștin

Viteaz lui Hs. deplin 
Tocma de moare trupește 
Tot-trăește sufletește 
Cu îngerii dimpreună 
In nespusă voie bună. 
Ce minune dară este 
Că acest ce fără veste 
Sfârșind aceasta viață 
Trecu la a sa dulceață 
Credinciosul bun vestit 
Drept Pop Constantin numit 
Cu a sa de aici mutare 
Făcu la toți obidare
Că cei slabi folositorul — 
Lipsiți ajutătorul 
Cei obidați mângâierea 
Iși plâng, își jălesc căderea. 
O câte biserici sfinte 
Și-au pierdut al său părinte 
Și patron de apărare 
Pururea fără încetare; 
O câți săraci obidați 
Umblă pe uliți lăsați 
De acela delà care 
Avea milă foarte mare; 
O câți slăbănogi mâhniți 
Umblă plângând pe uliți 
Perzând a sa mângâiere 
Prin aceasta grea cădere. 
Celealalte le tac toate 
Care nime nu le poate 
Socoti cu măestrie 
Sau cu pana a le scrie 
Fiindcă despre o parte 
Sunt la toți știute foarte 
Despre alta faptă bună 
E pe sine dimpreună 
In toată viața mărit 
Și desăvârșit vestit 
Drept acea de odată 
Aici venită ceată
Să strigăm o Doamne sfinte 
O al tuturor părinte
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Pe cel ce de aicea
De unde domnește pricea 
Ți-a plăcut a-1 ridica

Și la tine a-1 chema 
I Așază-.l la bucurie 
I La vecinică veselie.

Sibiiu în 23 Septemvrie (sau Octomvre?) 1802.

Crestături.
— Ungurii și Rutenii din Ame

rica. Rutenii gr.-cat. din America 
au căpătat episcop propriu, în 
persoana unui călugăr bazilitan din 
Galiția. Din prilejul acesta foile 
maghiare au publicat ieremiade 
întregi, pentrucă nu a ajuns preot 
maghiar la demnitatea aceasta. 
Cazul îl espune mai pe larg într’un 
nr. mai nou din Alkotmány, refe
rentul presei rusești din ministe- 
riul de interne. Din referada a- 
ceasta se vede, că Ungurii au 
stăruit mai mult pentru înființarea 
unei episcopii gr.-c. în America, 
dar se vede și aceea, că pe Un
guri ce*  conziderații i-au condus în 
nizuințele lor; la aceste ținte D-zeu 
nu i-a ajutat.

Poporul rutean era până acum 
cel mai pacinic și în toată privința, 
și cel mai negligiat popor din 
patrie. Conducătorii lui firești, 
preoții chiar, l’au părăsit, făcân- 
du-se și ei cu încetul Unguri cu 
toții. In urma mizeriei nesupor
tabile, poporul rutean a început de 
mult a emigra în America. Acolo 
însă ajungeau în atingere cu frații 
de sânge din alte țeri și delà o 
vreme se deșteptă conștiința na
țională și în acești oameni, cândva 
uitați cu totul de sine. Ca să apere 
poporul de astfel de influințe stră
ine, guvernul maghiar încă de 
vre-o 10 ani a cerut la Roma în
ființarea unei episcopii pentru gr.- 
catolicii ruteni. Lucrul a întimpi- 
nat greutăți mari, așa, că deocam
dată numai s’a îngăduit trimiterea 
unui preot din Ungaria în calitate 
de vizitator apostolic. Acesta — 
un canonic din Eperjes, — trecând

în America nu a făcut alta decât 
a enunțat, că el e trimisul statului 
ungar, că el reprezintă idea de 
stat maghiar. Nici n’a ajuns la 
nici un rezultat. Chiar Rutenii lui 
nu l’au putut vedea bine, decum 
cei din alte părți. Foarte corect a 
purces Roma, când dezvoltându-se 
lucrurile până la înființarea unei 
eparhii, nu pe el l’a denumit de 
episcop, ci pe alt preot, din Galiția.

Acuma pe Unguri îi doare, că 
noul episcop al rutenilor e un na
ționalist bun, sub care molcomiții 
supuși ai statului ungar se pot 
încă schimba. Căci episcopul Or- 
tinszky va zice cătră preoții și po- 
porenii săi: ce vă rușinați de 
obârșia voastră de Ruteni, când nu 
mă rușinez eu, vlădica vostru ! 
Graiul acesta poate avea urmări 
neînchipuite, și cine știe — întreabă 
amintita foaie maghiară, — nu se 
va repeta aici acasă încercările 
vremilor lui Bach: de a reuni co
mitatele din meazănoaptea Ungariei 
cu Galiția? Căci în America se 
pregătește terenul pentru așa ceva. 
Cu tot dreptul se teme, că ațâță- 
rile din America vor trece și acasă, 
și poporul nostru rutean, patriotic 
de până acum, va cere drepturi 
naționale separate, ca Slovacii, Ro
mânii Sașii, Sârbii. Numai asta ne 
mai trebue, apoi suntem gata !

Din partea noastră ne bucurăm că 
chiar Biserica, căreia mulți îi im
pută cozmopolitizm uricios, este 
mijlocul, care duce și pe popo
rul acesta la trezire culturală și 
viață națională mai desăvârșită.

b.
— Sălbătăcia presei noastre, 

așa numite politice, crește înspăi
mântător. Nu numai că insultă 
nebunește pe ori cine, care nu
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este de »ai noștri«, nu numai cä 
face trădători și pe bărtjați, pe 
care cei mai competenți ai națiunei 
i-au distins de sigur nu fără te
mei, și îi prigonește dușmănos 
pentru un lucru pe care clubul de- 
putaților naționaliști l’au făcut și 
el »cu vârf și îndesat« cum se zice, 
ci acum tăbăresc și asupra mor- 
ților. Ca și dinaintea hienelor nici 
morții din morminte n’au odihnă 
de nespălatele guri ale unora ce 
grăiesc prin tiparul presei politice. 
Doar și Ia sălbatici este respectat 
mormântul — dar la condeiașii 
noștri politici nu esistă acest res
pect. De veacuri s’a consacrat, în 
vremurile păgâne chiar, de mortiis 
nil, nisi bene, și în ziarele noastre 
— numim »Tribuna« și »Liber
tatea« — au fost atacați și morții, 
cari au printre vii consângeni ne
agreați în divanul micilor satrapi 
ai opiniei publice românești. Nici 
figurile, cari s’au înscris în istoria 
noastră culturală, în țara Zaran- 
dului, nu pot fi cruțate în mor
mintele lor, dacă vre-un fiu ori 
nepot le cercetează mormintele în 
aceste zile de proscripție, ce se 
esercitează cu atâta îndrăzneală 
de toți nechemrții, cari au apucat 
la condeiu de redacție în aceste 
vremuri, când oamenii de ceva 
seamă părăsesc redacțiile, fiindcă 
nu voiesc să se dedee la atentate, 
ce li-se comandă de cătră atotpu
ternicii »clubului«, care au con
damnat pe colegul lor și au dat 
ordin de »omorîre« asupra acelora 
cari n’au făcut nici pe jumătate cât 
ei față de un om, față cu care 
n’aveau nici o îndatorire specială. 
Ceea ce e mai trist este însă nu 
hienismul acesta însuși, ci faptul, 
că nu se află nimeni, — nimeni — 
nici între politicianii delà cârma 
națională, nici între »colegii« din

presă, care să-și ridice cuvântul 
împotriva sălbătăciei moravurilor 
din ziare. Când morții se insultă 
nepedepsit, e semn că simțul moral 
a amurțit,

— Constatările altora. »Con
ducători prezenți nu mai au asă- 
mănare cu străbunii, ei par niște 
epigoni degradați, cari au întune
cat lustrul și slava faptelor nemu
ritoare din Istorie. In loc de a ne 
înălța, uni și regenera prin studiul 
și cultura vremilor epocale, desvol- 
tăm un spirit de sofistică și aro
ganță, prin care ne-am divizat, 
sfâșiat și slăbit. In viața noastră 
nu mai vibrează virtuțile simple și 
adorabile a muncei, a sacrificiului, 
a vigilenței și frugalității, am de
venit vanitoși, egoiști, inconștienți. 
Generația de acum pare un vehicul 
slab, care a întrerupt comunicația 
cu trecutul impunător... Fără un 
sistem țeapăn, legat în pentele 
tradițiunei și à datinelor neamului, 
erupe în toate rangurile sociale un 
spirit insolent și fluturatic; valorile 
inteligenței și a moralei încep să 
se confunde, bunăvoința cu imbe
cilitatea, cinstea cu șarlatanismul, 
datorința cu vicleșugul.« — Dr. U. 
T. Mihaiu în »Tribuna« nr. 98, de 
la 3—16 Maiu a. c.

Tot acolo se reproduc cuvintele 
»unui înalt dignitar, care nici 
odată n’a luat parte activă la miș
cările noastre politice, totdeuna 
le-a privit însă cu mare interes, 
din depărtare.« »Înaltul dignitar« 
a zis între altele:

» Trebue să ținem seamă veșnic: 
ne lipsește temperamentul pentru 
o rezistență activă. Suntem har
nici numai pentru o rezistență 
pasivă...«

»... A fost rău ales momentul 
intrării in activitate...«

Vorbe ale inimel de I. C. Lavater

Ce sunt acuma aceea rămân pentru totdeauna: Credincios.
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Reforma școlară în Casa Magnaților.
— Lupta archiereilor noștri. —

In 8 și 10 Maiu s’a pertractat în casa magnaților cunos
cutul proiect de reformă școlară, care provocase o luptă așa 
de întinsă, în și afară de parlament, până ce s’a pecetluit apoi 
prin bravura nesocotinței clasice întreg rostul acestei lupte de 
nădejde.

Causa, scăpată din . mână în camera deputaților, prin 
năsdrăvănia din 8 Aprilie, s’a reluat în 8 Maiu cu seriozitatea 
și sfințenia cuvenită ei, din partea Preasfințiților noștri Archierei

Soartea finală a luptei, a fost firește și aci, aceeași: ca 
și în cameră proiectul s’a primit în senat cu mare maioritate, 
și în general și în special, întocmai cum a venit din cameră.

Dar isbânda morală, nu se poate tăgădui, a fost pe partea 
archiereilor noștri, în fața cărora contele Apponyi a putut li
niștit să se provoace la voturi, dar n’a putut să opună nimic 
serios greutății argumentelor, pe care patru archierei români, 
doi episcopi și doi metropolis, le-au înșiruit cu demnitate în 
cuvântările lor. Asta s’a și observat în mod marcant. Contele 
Apponyi, care între deputați vorbia foarte de sus, aci în fața 
archiereilor și boerilor de bun neam născuți, a vorbit foarte 
reservat, și modest, nici încercând măcar să slăbească argu
mentația desigur neplăcută, dar totuși respectată, ce s’a opus 
proiectului său. îi era altfel, ușoară situația, prin faptul, că de 
astădată, înaltul cler romano-catolic, ca și aristocrația, care-1 
urmează consecvent, a fost pe partea ministrului, deși după 
doctrina bisericei catolice trebuia să fie contra lui. Aci este 
punctul hotărâtor al întregei lupte. Ministrul Apponyi a ținut 
să facă, déjà și în camera deputaților, unele declarațiuni gene
rale, de altfel de natură pur subiectivă, că nu este aderentul 
statificării tuturor școalelor, și că monopolul școalelor de stat 
nu-1 aprobă. Cu asta a dat mijloc prelaților catolici, cari au 
simțit' lipsă, ca să-și poată mulcoml conștiența; cei mai mulți 
însă desigur nu vor fi avut lipsă nici de aceasta, cunoscute fiind 
tendințele patriotice ale acestui proiect. Rămâne însă totuș 
semnificativ, că într’o chestiune de ordine principiară, cum e 
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reforma școlară, care taie așa de adânc în competența și doc
trina bisericei creștine, nici un singur prelat romano-catolic nu 
și-a esprimat măcar nedumerirea, cel puțin în senzul cum a 
făcut’o în cameră un canonic. Asta caracterizează întreagă si
tuația.

Se știe doar că proiectul acesta, ca principiu, ca tendență. 
filosofică și de drept, . atinge mai grav însăși biserica cato
lică. Lucrul este pe larg espus în cartea canonicului űr. 
Sarmaságh Géza, premiată de facultatea teologică din Buda
pesta, din care o parte a fost tradusă și românește anume 
pentru a servi cu argumente în lupta ce se prevedea.*)  Și 
totuși într’un corp de prelați așa de intransigenți și învățați, 
între cari sunt contele Majláth, Zichy și savanți ca Prohaszka, 
nu s’a aflat nime, care să se ridice împotriva acestor tendențe, 
și s’a lăsat ca un episcop român, Preasfinția Sa Dr. Vasile 
Hossu al Lugojului, să spună singur, că acest proiect, »in definitiv 
va produce pe rând statificarea tuturor școalelor.«

*) Statul, Biserica și Școala, trad. I. N. Pop, Cluj, tip. Carmen, 
1906. — Prețul 1 cor. 50. E recomandată de consister din Blaj și Lugoj.

Trebue însă de altă parte să constatăm și aceea, că dacă 
n’au vorbit în contra, apoi nici pentru proiect nu s’a espus pe 
față decât un singur archiereu romano-catolic, archiepiscopul 
delà Agria, căruia contele Apponyi îi este nu numai aderent, 
ci aproape elev în cele politice. Dar chiar și Eminenția Sa 
Cardinalul Samassa a pledat pentru proiect din motive pur 
politice, zicând că e necesar ca o măsură de precauțiune 
înainte de introducerea votului universal. Că încât se ni
merește — se vede, și se va mai vedea.

Astfel a rămas archiereilor români sarcina, cu atât mai 
grea și mai onorifică, de a combate proiectul din punctul de 
vedere al principiilor bisericei creștine, cari la noi acoper și 
considerațiunile naționale. Trebue să recunoască ori și cine, 
că după împrejurări, și mai ales după cele premerse, Episcopii 
români, în general,, s’au achitat cu onoare și cu vrednicie de 
sarcina, ce li-se impunea.

N’au fost îndrăzneți, ca unii deputați, dar au fost cura- 
jioși, ca niște bărbați întregi. Au fost blânzi, diplomatici, pre
venitori, cum se și cuvine unor reprezentanți culți ai unui 
popor și ai unei biserici, dar au fost hotărîți și consecvenți. 
N’au ținut discursuri prea lungi, obstrucționiste, dar au susți- 
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nut, așa zicând singuri, o luptă de 2 zile, spunând cu mode- 
rațiune înțeleaptă adevăruri curate, și de aceea pentru contrarii 
lor crude. Și ori cât de hotărîtâ a fost poziția contrară pro
iectului, ce și-au precizat-o clar și solemn, au știut să-și 
asigure respectul tuturor magnaților așa cât cauza română în 
acest corp legiuitor n’a avut să sufere nici o jignire, nici o 
insultă, cum s’a întâmplat, așa de des și de ușor în celalalt 
corp. De acea onoare se cade a se aduce tuturor archiereilor 
români deopotrivă, pentrucă cu cinste au făcut cea din urmă 
apărare în parlament a cauzei noastre drepte.

Partea cea mai mare și-au luat-o, firește, cei doi vene
rabili metropolis, cari precum lângă olaltă i-am văzut Ia 
serbarea culturală din SibiiuMn 1905, într’unul și acelaș rând 
s’au găsit și în lupta culturală ce s’a dat acum.

Fiește care din cei doi șefi bisericești, a mai fost asistat, 
de câte unul din sufraganii săi, care fiește care meșter fiind 
și stăpân al limbei de desbatere au luminat și din alte părți 
și au completat și cu alte considerații poziția principiară și 
declarațiunile categorice, preconizate de cei doi metropoliți.

Paralelismul acesta nedeclarat, dar cu atât mai important, 
și acordul perfect, ce s’a constatat, ori cât de firesc ar fi, 
constitue o nouă parte strălucită a acelei biruințe morale, care 
am constatat-o și nu ne putem destul mira de zelul, puțin 
înțelept, ce-1 vădește de nou un ziar românesc, când tentează 
a strica cinstea și frumsețea acestei lupte, atât de frățești și 
bărbătești, căutând nod în papură, spre a face proces de in- 
tențiuni unui archiereu de ai noștri, al cărui discurs, într’un 
mod frivol și copilăresc, îl despică în două, spre a statorl în 
el un bilanț de credit și debit — absurd prin sine însuși. 
Știm și vedem cu durere, că politica din care se inspiră 
aceasta foaie, este foarte influințată de considerații laterale 
economice — foarte »economice« și financiare, am înțelege 
deci până la un loc indinațiunile spre operațiuni de bancă, 
— cari se vede îi preocupă pe unii mai mult și mai intensiv 
decât politica, ce o poartă în public, dar deprinderile acestea 
financiare, ce-i ispitește ziua-noaptea ar putea să și-le facă pe 
alte terene, și să nu umble a strica cu ori ce preț și cea ce 
ne-a mai rămas, atitudinea deamnă a bisericei și nădejdea, 
că de aci ne poate veni cel puțin o mângâiere, în mijlocul 
atâtor désastre.

In lipsă de spaț, publicăm la alt loc, partea de încheiere 
a discursului rostit de I. P. S. Domn Metropolit al bisericei 
române unite cu Roma.
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Jin Vorbirea îr- Victor jYiihalyî.

Biserica română greco-catolică, ale cărei interese le re
prezint aici, are 1516 parochii. Dintre acestea % sau mai 
exact 913 parochii au mai puțin de 700 de locuitori. M’am 
bucurat auzind că episcopul de Kalocsa n’are nici o singură 
parochie cu mai puțin de 600 de credincioși, — la mine însă 
lucrurile stau altcum, în întreaga mea provincie mitropolitană 
singură paroc’nia Clujului numără peste 4000 de credincioși.

La mine sunt, cum am spus, din 1516 parochii 913, în 
cari sunt mai puțin de 700 de credincioși și numai 603 de 
parochii cuprind peste 700 de credincioși. Afară de aceasta 
mai sunt 302 comune, cari susțin biserici-filii. Dacă într’o 
comună filie este biserică, cum este în aceste 300 de filii, cape
lanul sau preotul trebue să meargă și acolo la slujbă, pentrucă 
credincioșii de acolo de aceea și-au altă biserică, pentru ca să 
nu fie siliți a se duce în parochia-matre.

Biserica, pe care o reprezint, constă, dupăcum ați binevoit 
a vă convinge, din cele spuse, din parochii foarte mărunte, 
cari, bine înțeles, nu pot suporta greutăți, ca acelea, pe cari 
le supoartă parochii de două, sau de trei ori mai mari. Asta-i 
clar, ca lumina soarelui, și nici nu mă voiu mai extinde 
asupra ei. Vă atrag numai atenția, că în acea parte a țării, 
pe care o ocupă credincioșii mei, aristocrația după naștere și 
după avere nu e dintre ei, și de aceea nici în Camera magna
ților, afară de căpeteniile bisericești, alt magnat român greco- 
catolic nu este. In o stare ca .aceasta e evident, că actualul 
proiect de lege forțează biserica noastră pe toată linia, ca să 
primească ajutorul de stat și cu aceasta să și predea sau cel 
puțin să și împartă drepturile ei de până acum.

‘ Desfășurându-vă aici aceste argumente, nu voesc să fac 
politică, cu toate că și chestiunile bisericești și școlare își au 
partea lor politică. De aceea nici nu voiesc să răspund la 
acea parte din cuvântarea de alaltăeri a d-lui Beöthy Zsolt, în 
care spunea că în această țară sunt elemente cari gravitează 
în afară, sau sunt cel puțin centri-fugale. ,

Dați-mi voie, dar e îndeobște știut că de când e lumea, 
și de când e aici o Ungarie, locuitorii acestei țări gravitau în 
jos în direcția curgerii râurilor: din Maramurăș până la Titel, 
pela munții Hargita până la Turnul-Roșu — și așa mai de- 
darte. E nesfârșit de mare numărul acelor familii, cari delà 
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Bistrița-Arieș în jos trec prin pasul Tulghieșului, al Oituzului, 
al Ghimeșului ca să-și caute existență în alte părți. Sunt 
nenilmârați Unguri, Săcui, Români și Sași, cari trec pentru 
a-și căuta de ale traiului. Ei, aceștia sunt elemente centri
fugale? Dacă râurile n’ar curge într’acolo, ci într’acoace oamenii 
aceia ar veni aici și nu s’ar duce în alte părți.

Cu toate câ nu voiesc să trec la o discuție pe acest 
teren, totuși trebuind să-mi apăr interesele bisericei mele, nu 
pot să nu amintesc următoarele:

Instrucția poporală e ătât în interesul bisericii cât și în 
al statului. Biesrica are între învățăturile ei fundamentale po
runca Mântuitorului: »Mergând învățați toate popoarele!« 
Domnul Christos n’a respins delà sine copii, ci mai vârtos a 
zis: »Lăsați pruncii să vie la mine!«

Pe cât de mare e acesta interesul bisericei pe atât el e 
și al statului; de aici rezultă că ambele aceste instituții trebue 
să aibă un amestec în instrucție. Dar acest amestec nu va fi 
bun, când în loc să se facă pe o cale pacinică și prin o înțe
legere cuminte, se face prin ruperi, bănueli și ciocniri. Am 
convingerea, că dacă am pune umăr la umăr și am face, tot 
le e cu putință, nu am putea s’ajungem pe toate terenele in
strucției la un rezultat, — după cum s’a întâmplat cu art. de 
lege XXXVIII, nespre edificii — cât pentru obligativitatea 
generală a învățământului însă, asta, după cum atestă principii 
pedagogice nerăsturnabile, nu .se poate duce la îndeplinirei. 
Vedeți deci, că chiar dacă am fi umăr la umăr și pe deplin 
înțeleși nici chiar atunci n’am putea realiza toate scopurile 
instrucției până la cel din urmă, — nici noi, nici biserica, nici 
statul.

Dar veți zice d-voastră: »Voi sunteți slabi, voi locuiț 
cea mai săracă parte a țării, parochiile voastre sunt puține,— 
ce mai vreți și voi?« Răspund, da, tovărășia celui slab nimeni 
n’o caută, dar e datoria sfântă a celui puternic, ca să-l ajute 
pe cel slab pentruca acesta să se întărească. Datoria celui 
puternic nu poate fi ca pe cel slab să-1 năpădească așa încât 
să-l nimicească cu loviturile lui.

Dați-mi voie cu privire la biserică să mă refer la niște 
legi vechi. Cred, că o pot Jace aceasta ca ardelean, mai ales 
că în Ardeal s’a purtat o luptă de 300 de ani pentru convin
gerea. religioasă, pentru libertatea autonomică și pentru egala 
îndreptățire a cosfesiunilor.

Intre legile delà 1790—91 este un articol de lege, cel al 
IV-lea, prin care Maiestatea Sa asigură pe toate confesiunile 
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din Ardeal, că nu vor fi conturbate în exercierea liberă a bi
sericilor, școlilor, gimnasiilor, cimitirilor, clopotelor, etc. Când 
am amintit această lege la o anchetă, mi-s’a răspuns că nu 
există alte legi eterne afară de una singură: fericirea popoa
relor. Dar oare fericirea popoarelor nu se basează pe legi 
pozitive ?

Dar ori cât au luptat Ardelenii și ori cât luptă ei azi 
pentru libertatea autonomă a bisericei lor, aceasta !i-e recu
noscută prin §. 14 al articolului de lege XLII, din 1868, care, 
zice că toate acele legi, cari asigură libertatea autonomică 
culturală și confesională a diferitelor biserici din Ardeal și din 
așa numitele părți adnexe, nu numai că se mențin, dar ele 
se estind și asupra bisericilor române greco-catolice, precum 
și asupra bisericei greco-orientale.

Eu sunt un mare stimător al legilor și totdeauna mă 
nizuesc a le respecta și nu a le călca. In urma acestui proiect 
de lege cea mai mare parte a libertății bisericei noastre, a 
dreptului de a-și susține școli, pe cari le-am avut până acum, 
dispare și dispare din cauzele amintite până acum cu toate 
garanțiile puse în vedere. Asta-i soartea omenească pe care 
a prevăzut-o și îustinian când zicea: »Leges conduntur quum 
promuigantur, firmantur autem quum utentium moribus 
comprobantur«.

Dacă noi renunțăm de bună voie Ia libertatea noastră, la 
drepturile noastre autonome și - celelalte drepturi autonomice, 
iar guvernul întinde ajutor celor lipsiți numai sub condiții de 
a-ți lega mânile — asta înseamnă că renunțăm noi de voie 
bună la drepturile de pănă aici și nu mai reflectăm la liber
tățile, pe cari le-am avut până acum.

Dar statul are misiunea sublimă de a ajuta pe cel 
slab ș/ nu a-1 apăsa, a-1 ridica la sine, iar nu a-1 alunga delà 
sine. Regele ungar, când a sancționat legea ardeleană — 
»sua maiestas reddit«, a făcut aceea a se cuprinde în corpus 
iuris, cap XII0 LI., unde el poartă atributul de »defensor Chris- 
tianitatis«.

Dacă vre-o biserică are nevoie de apărare, statul are 
sublima chemare de a o apăra, iar nu de a o despoia și de 
drepturile pe cari le mai are. Ca și pe terenul întregei vieți 
publice, așa si pe terenul insrtucției, trebue să purcedem la 
lucru umăr la umăr și să ne sprijinim reciproc, să sprijinim 
statul, căci statul n’are bază mai sigură în nimic decât în 
marele public crescut de biserică in direcție morală-religioasă. 
Creștinul adevărat se supune legilor fiindcă-1 obligă conștiința, 
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iar nu forța. Papa Lucius al 111. face în cap. 111. al dreptului 
lui canonic o enunciațiune: »Sicuti leges non dedignantur sacros 
canones imitări: ita et sacrorum statuta canonum constitutio- 
nibus Principum adjuvantur«.

După cum legile nu regretă a promova binele public în 
spiritul canoanelor, tot astfel canoanele capătă și ele putere 
prin legile principilor.

Afirm că nu e un cier, care să servească cu mai multă 
credință și cu mai mult devoțament cauza publică și inte
resele Ungariei, — nu este un popor care, veacuri dearândul 
să fi dovedit simțul lui de jertfă pentru interesele statului 
și pentru asigurarea tronului, ca tocmai acesta al nostru.

Acest cler și acest popor merită prin urmare, ca să nu 
i-se conturbe drepturile Iui de până acum, și așa destul de 
știrbite, și că, dacă guvernul voia să-i ajute, să nu-i ia în 
schimb drepturile, pe cari e stăpân până acum.

CRONICA.
— Cetim în »Vocea Tutovei«: Sara Învierii, a fost o fericire, 

a fost un moment înălțător pentru sătenii, ce locuesc în corn. 
Grivița. S’a oficiat atât de frumos și cinstit, așa cum vechii 
și bătrânii noștri boeri știau să petreacă clipele de fericire și 
înălțare sufletească.

De aceste clipe, s’a putut învrednici omul faptei frumoase, 
omul cu prea puțini imitatori, învârtoșitul patriot, d-1 Stroe 
Beloescu, care împreună cu familia și rudele d-sale a sărbă
torit învierea Mântuitorului nostru, la biserica ridicată cu 
munca și chivernisala sa, în comuna Grivița. Corul școalei 
»Stroe Beloescu«, în care se distingeau glasurile îngerești ale 
nepoatelor, a cântat, muzica întonă »Rugăciunea«, iar o salvă 
de puști spintecă văzduhul. Pe urmă, o cină avu loc în lo
calul școalei. Din fața bisericei blând și par că și mai vesel, 
privia chipul lui Cuza-Vodă.

Cu adevărat clipe de înălțare!
Dar să ne mai ducem cu gândul în vremile trecute 

la viața patriarhală!
— Hymen. D-șoara Elena Hossu și d-1 Leotin Pușcariu 

contabil la »Economul« în Cluj, anunță cununia lor, ce se va 
serba Marți la 21 Maiu n. în biserica gr.-or. din Alba-lullia 
la ceasurile 5 d. a.
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— D-șoara Virginia Morariu, fiica preotului Dionisiu Mo
rarii:, s’a fidanțat în 17 Maiu cu loan Neamțiu Nicolescu, 
cantor-învățător gr.-cat. în Juriul-de Câmpie.

— D-l Petru Heicou, cleric abs. din diecesa Orăzii-mari, 
și student în litere la universitatea din Cluj, a făcut cu succes 
bun examenul special de profesor din filologia modernă. — 
Asemenea d-l Eugen Seleș, cleric din diecezi Gherlei, a făcut 
examenul fundamental de profesor.

— Mulțumită publică. Comitetul »Reuniunii femeilor 
române« din comitatul Hunedoarei esprimă pe aceasta cale 
cele mai călduroase mulțumite institutelor de credit și economii 
pentru ajutoarele votate »Atelierului« nostru. Și anumit: 
1. Institutului »Albina« 200 cor. 2. Institutului »Ardeleana« 
300 cor. 3. Institutului »Silvania« 50 cor. 3. Institutului 
»Economul« 50 cor. 5. Institutului »Bihoreana« 50 cor. 6. 
Institutului »Selegiana« 50 cor. 7. Institutului »Hațegana« 
20 cor. 8. Institutului »Gräniterul« 30 cor. 9. Însoțirea »Hu-» > 
nedoara« 24 cor. Totodată comitetul esprimă adâncă sa re
cunoștință Preacuvioșiei Sale Archimandritul Nifon, starețul 
mănăstirei delà Sinaia pentru bogata și prețioasa colecțiune 
de modele țăsute și cusute, dăruite »Atelierului« nostru. Deva 
27 Aprilie 1907. Elena Pop Hosszú Longin, presidentă. Dio
nisiu Ardelean, secretar.

— D-l Nicoiae O. Brânzeu; susținând al doilea riguros 
la facultatea teologică din Budapesta, a fost licențiat în teolo
gie. Gratulăm zelosului cleric.

— Au fost premiați la universitatea din Budapesta urmă
torii studenți români: Andrei Moisă și Alex. Russu, teologi, 
loan Roșea, medicinist, și V. Seni, delà filozofie.

— Sinodul din Caransebeș a hotărît între altele: 
»Candidații de preoție sfințiți să nu fie introduși în parochie 
până nu vor face o praxă de 6 săptămâni în cancelaria 
protopresbiterală«.

— Const. Burdia, a trimis sinodului, al cărui membru e, 
declarație, prin care zice că în cunoscutele, și adaugem noi 
condamnabilele comunicate ce au apărut în »Bud. Tageblatt« 
sub numele lui, n’a fost pasagiul acela grav, care susținea că 
în congresele, sinoadele, etc. românești s’ar fi urmărit seducerea 
și ațițarea poporului român.

»Acest pasagiu — zice d. B. — n’a fpst în comunicatele 
mele cătră acest jurnal și nici n’a putut fi, deoarece eu încă 
am. luat parte în corporațiunile bisericei noastre și nici când 
nu am experiat tendința seducerii și ațițării antipatriotice a 
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poporului în aceste corporațiuni, prin urmare și cuprinsul pa- 
sagiului îl declar de neadevărat și neîntemeiat.«

Declarațiunea s’a luat la cunoștință, și nime n’a cerut 
măcar, ca să urmărească pe cel ce așa de grav ar fi abuzat, dacă 
a abuzat, de numele deputatului dietal și sinodal C. Burdea. 
Astfel mai rămân »trădători« între Români numai domnii Dr. 
Frâncu și Dr. Dăianu. Fericit popor, care are astfel de trădători !

— Sinodul din Caransebeș și-a închis sesiunea deja Marți 
seara. Diurnele și spesele deputaților fac pe 3 zile 1500 cor.

— O hotărîre bună. Conferența învățătorilor rom. gr.-or. 
din tractul Zarandului a primit propunerea d-lui I. German că: 
»învățătorii din tractul protopresbiteral al Zarandului iau asupra 
și de bună voie angajamentul de a ținea cursuri de cetit și 
scris cu analfabeții din comune începând din Octombrie până 
la finea lui Februarie cel puțin de două ori pe săptămână.« 
Învățătorii, cari vor lucra cu însuflețire pentru realizarea acestei 
propuneri, vor face cel mai prețios serviciu neamului româ
nesc. — Zice »Drapelul.« Despărțământul »Cluj« al Asocia- 
țiunei a pus în vedere și onorar învățătorilor, cari vor plini 
aceasta apostolié, dar până acum nu știm să se fi făcut ceva.

— »Un enfant terrible,« cu un nume mai mult sau mai 
puțin sever, care face însă o severă judecată a tot și toate, 
umplând în mod înspăimântător coloanele foilor cu gândurile 
sale reslețe, își face într’un număr al »Tribunei« o chinuitoare 
tortură, cu mușcări de buze și scrișniri de dinți, mărturisind că 
a adorat și admirat, pe cei ce acum îi declară trădători și 
denunțianți: Dr. Frâncu și Dr. Dăianu. Are voie tinerul băiaur, 
cunoscut în Budapesta ca »terrible enfant« care interpelează 
»sans gêne« pe deputați despre multe de toate, din casa țerii 
și din casa lor, să facă cum îi place harakiri în public, căci 
puțin îi pasă lumei, pe cine adoară, sau admiră, sau înjură 
mușcându-și buzele, cu conștiența, că atinge limitele cuviinței 
cum însuși o spune; are voie să bletereze cum îl slugește 
gurița și penița, despre tot ce a putut afla delà vr’un prietin 
vrednic al său, căruia vr’un adorat i a deschis casa și masa 
sa, ca să aibă și el casă și masă, și titlu de a-și arăta recu
noștința, așa cum știe și cum poate, după inima sa; are voie 
să spună în socoteala prietinului său bun neadevăruri câte-i 
place, și din tufă și afară de tufă, — până când cu vremea, 
însuși va ajunge să se căiască și să se întoarcă pocăit la 
admirații săi, cari nu i-au căutat admirația, dar în schimb îl 
admiră acum, ca pe ori ce gimnastic public, care oferă un 
spectacol gratuit oamenilor, — un lucru însă nu are voie, nu- 
permitem să facă: să debiteze neadevăruri în socoteala noastră.
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La acest singur punct ne oprim și-1 îndrumăm pe sprin
tenul visitator al parlamentului, să cerceteze ziarul'stenografie 
al dietei, ședința din 13 Aprilie, și acolo va găsi întocmai 
cuvintele ungurești, cu acest înțeles românesc, rostite de d-1 
Dr. luliu Maniu: '

»Când amicul A. Vaida a cetit versul din chestiune — 
Dv. ați auzit, că colegul Stef. Pop a spus’o, că dimpreună cu 
amicii din jurul lui de mai multeori l’au făcut atent pe Al. 
Vaida, ca să nu continue cetirea versurilor. Ba tot co
legul meu St. Pop a declarat înaintea Dv. că și-a întins 
mâna după hârtia, din care cetia, ca să i-o iee, ca 
V. să nu mai, poată continua cetirea. Și colegul meu 
St. Pop, când V. totuși în ciuda acestora, a continuat a ceti, 
s’a ridicat, iar colegul Aurel Vlad a eșit afară din sala de 
ședință.«

Ear dacă și după asta ar mai tăgădui, răfuească-se cu 
d-1 Dr. Maniu. Gânduri răslețe, ori ne rezlețe, în tratarea 
adevărului nu-i iertat să schioapete nici cel mai sever enfant.

— O scrisoare a d-lui Iorga. »Tel. Rom«, a dat după »Patri- 
otul«din București, știrea falsă, că și în contra d-lui prof, uni
versitar N. Iorga s’ar fi lansat mandat de arestare și că d-1 
Iorga ar fi plecat din București. Cu datul București, 21 Aprilie 
n. d-1 Iorga a trimis »Tel. Rom.« următoarea scrisoare,..căreia 
și noi îi facem loc cu plăcere:

»Domnule redactor! Încă odată mă siliți la o desmințire. 
Se vede, că. d-voastră nu știți ce fel de oameni și cu ce sco
puri scriu de cele mai multeori în ziarele din România, răs
pândind fără scrupul calumniile cele mai urâte pe seama oa
menilor cinstiți. (S’a introdus și la noi aceasta »școală«, d-le 
Iorga! Red. »Răvașului«.)

Nu e adevărat, că aș fi fost tras la răspundere judecă
torească, și nu înțeleg cum ați putut crede așa ceva. Sunt 
liber să am sentimentele democratice cele mai hotărâte, să 
iubesc pe țăranul nostru fiind că e așa de Român, așa de 
sărac, așa de nedreptățit, sunt liber s’o spun, sunt liber să 
predic această iubire fără ca vr’un guvern să aibă dreptul a-mi 
spune »până aici« sau: »dă-ți seamă«! Au a-și da seamă nu
mai oamenii cu gânduri rele și cu fapte urâte, călcătorii de 
de lege și făcătorii de rele. Poate am făcut destule pentru Ro- 
mânimea din aceste părți ale d-voastre, ca să nu consimțiți a 
mă pune vre-odată în rândul acelor oameni.

încă odată, n’am nici un amestec în tulburări, pe cari le 
înțeleg, fără să le fi provocat. Représentant . al unei justiții 
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superioare, care-și află propoveduitorii firești între cărturari 
și profesori, n’am a face nimic cu justiția pedepsitoare a tri
bunalelor,

Sunt sigur, că încredințați fiind că n’am fost nici odată 
nebun, cum mă credeați odată, nici un făcător de reie fugar, 
cum mă presintați prin informația dv. de pe p. 159, veți scrie 
de acum despre mine numai lucrurile frumoase, care singure 
pot fi adevărate.

In puterea dreptului de apărare ce-1 are ori cine, vă rog 
a tipări aceasta scrisoare întreagă, rămânând să vă exprimați 
părerea fără nici un încunjur.

Primiți, vă rog, salutările mele. N. lorga.
— Deși cam târziu‘dăm drum acesteii declarații, dar nu 

fără o mică observație. D-l lorga să apără.din Bucureștii 
d-sale în contra ideii de aputea fi admis ca amestecat în 
chestia răscoalelor, când se știe că aproape zilnic trata mizeriile 
țărănești într’un sens de nobilă agitație, și când oameni de 
asemenea cu nume mare și cu sentimente generoase, ca Vas. 
Cogălniceanu, erau de fapt deținuți. In acelaș timp înse nu 
admite unor Români, cari stau în Cluj, sub alte raporturi de 
stăpânire, și fără preocupațiunile D-sale, să declare adevărul, 
când sunt denunțați de dușmani dé a dreptul ca instigatori de 
răscoale, cu gând de a incendia Ardealul, cum se incendiase 
Moldova, și să confirme acest adevăr cu probele care reduc 
la absurd însăși veninoasa acuză, spunând și în organul de
nunțărilor, cea ce spuneau Românilor, că adecă reprobă tactica 
și isprava faimoasă alui Vajda.

Mai mult d-l lorga, se amestecă aici la noi, în treburi, 
pentru cari subsistă principiul neamestecului, și osândind băr
bați, cari pe D-sa de atâtea ori l’au apărat, când, era atacat 
pe nedreptul, le strigă că trebue să ție la solidaritate. Nu vede 
d-l lorga, om cu judecată, că cea ce cere nu ar fi solidaritate, ci 
complicitate?

— In Câmpeni se va ținea un curs de muzică vocală 
pentru învățătorii români. Se va începe în 20 Iulie n. și va 
dura 6 săptămâni. Cei ce doresc să ia parte — și am dori 
să fie cât mai mulți — să se anunțe până în -10 Iulie la 
preotul Petru Simu, preot în Câmpeni (Topánfalva). Conducă
torul cursului este d-l Nicolae Ganea, învățător, elev al con
servatorului din București, care ia asupra sa cu totului gratuit 
sarcina frumoasă, pentru care îl felicităm.

— Celebra revistă din Roma »Civilta Cattolica« osândește 
aspru proiectul lui Apponyi, spunând că nimicește și puținele 
drepturi ce le au naționalitățile. E revista iezuiților din Italia.
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— In sinodul din Sibiiu un protopop a făcut propunerea, 
ca să se predice în catedrala din Sibiiu. S’a dat comisiunej 
bisericești, zice »Tel. Rom.«. Dar până acum nu s’a predicat 
în frumoasa catedrală ?

Dr. P. Șpan a propus să se facă o colecție de fotografii 
ale bisericilor vechi, crucilor mai frumoase, iconostaselor și 
altor vechi urme ale artei din biserică. Bună idee, de s’ar 
realiza, să iee îndemn și alții.

— Cauza catechizării elevilor delà școalele străine si
nodul din Sibiiu a desbătut-o pe larg. A admis în urmă’ pro
punerea d-lui Dr. N. Bălan, să se sistemizeze în Sibiiu un post 
de catihet, care să fie și profesor de catihetică la seminar; 
asemenea post s’a hotărît și pentru Făgăraș. '

— Sinodul din Sibiiu a votat unanim un protest bine- 
întemeiat în contra proiectului de reformă școlară, care după 
dreptele considérante conclude astfel:

Sinodul archidiecezan a) exprimă cordială și adânc sim
țită gratitudine Preasfințiilor Arhierei și îndeosebit Înalt P. S. 
Sale Dlui Arhiepiscop și Metropolit loan Mețianu, pentru apă
rarea bărbătească a drepturilor și autonomiei noastre bise
ricești și marilor noastre interese culturale; b) protestează 
bărbătește în contra proiectului de lege școlar și a tendințelor 
ce urmărește; c) roagă pe Inaltpreasfințitul Domn Arhiepiscop 
și Metropolit, ca împreună cu Preasfințiții Episcopi sufragani 
să useze și de ultimul remediu constituțional, recurgând în 
persoană, sau prin adresă, cum vor afla de bine, până la 
treptele tronului, și solicitând, denegarea sancțiunei preaînalte 
a proiectului de lege școlar. Asemenea moțiune s’a votat și 
în celelalte sinoade, la Arad și Carasebeș.

— Epilog la articolul despre N. Nilles. Spre informația 
deplină a știm, cetitori adaug, că toate documentele privitoare 
la Petru-Vodă pribeagul și fiul lui Ștefan, au fost tipărite de 
d-1 lorga în vol. XI. din Hurmuzachi și din ele a fost scoasă 
cărticică: »0 familie domnească în exil«, apărută în »biblioteca 
pentru toți«.

N’am ținut de lipsă să mă interesez și să public acestea 
în articol, deoarece au apărut târziu, după cercetările lui Nilles; 
o fac însă acum, în urma unei notițe a d-lui lorga în »Floarea 
Darurilor«, în care ne atrage atențiunea la negligența aceasta, 
și pentru care aducere aminte îi mulțumesc. Cu toate acestea 
stă, ce am zis în articol, că: acestea sunt mai puțin cunoscute, 
ca alte lucrări ale lui Nilles. Asta mai ușor mi-o pot recu
noaște știm, cetitori ai »Răvașului«.
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Deci constatarea d-lui lorga, altcum întemeiată: »cam 
puțin se cetește ia noi«, nu se refere Ia omisiunea datelor 
de mai sus. N. Brinzeu.

— Adaugem și noi, că d-1 lorga era puțin precíz, când 
scria, că d-1 Brinzeu »vorbește ca de un lucru puțin cunoscut 
la noi de documentele privitoare la pribeagul Petru-Vodă 
Șchiopul«... Vorba d-lui B. privia cartea lui Nilles, despre 
acest Vodă. Iată pasagiul încriminat: »Dar ce mă ocup eu de 
Symbolaele lui Nilles? Cine n’ar fi auzit de ele ? Nu este istoric 
român mai nou, care să nu .se provoace la ele. Nu așa cu 
alt op al lui Nilles, care ne interesează pe noi: De principe 
1. Stephano Voivoda Moldáviáé. 1885«. Deci constatarea făcută 
»nu fără oare care durere« de d-1 lorga, nu poate ' ținti la 
d-1 Brinzeu.

— Protopop rom. gr.-cat. la Arad a fost denumit pă
rintele Dr. Laurean Luca, fost paroch al Comloșului-mare. In 
urma acesteia pentru ocupare^ parochiei Comloșului, cu venit 
anual de 1000 cor. s’a escris concurs cu terminul de 25 
Maiu n. a. c.

Cărți — Reviste — Ziare.
— Vieriul român sau noua cultură a viilor, este titlu 

unei noue cărți de îndrumări practice, scrisă de Nie. Iosif, în
vățător și membru al comitetului central al Reuniunei agricole 
din Sibiiu, Cartea a apărut în editura acestei harnice reu
niuni și este a 14-a publicație din Biblioteca ei. Are vre-o 
80 pagini, cu mai multe ilustrațiuni și costă 80 fii. Ne bu
curăm văzând că mai avem câte un învățător activ și pe 
terenele acestea largi ale culturii.

Din prefață vedem, că autorul este învățător în Aciliu 
(corn. Sibiiu, în vechiul ducat al Amnașului). Acilenii cultivă 
mult viile, ca toți sătenii din valea din jos a Secașului, pe 
care Aron Densușan o eternizează în Negriada sa cu aceste 
versuri:

...Corbean a lui Străluce
Ce-i zic și Frunte-lată din Cutul cel vinos 
Conduce o mică ceată, cu bâte și măciuce 
Din ținutul ce adapă Secașul secetos.

»Dragostea ce totdeuna am păstrat fraților săteni — 
Zice vierul, losif, — precum și lipsa simțită de scrieri de acest 
fel, m’a îndemnat a scrie cărticica aceasta pentru frații vieri«, 
Înainte de a se apuca de acest lucru, autorul a luat parte la 
un curs de vierit, având ajutor din fondul reuniunei agricole. 
Astfel bine pregătit teoreticește și practic, a scris, d-1 losif 
cartea sa, în care arată scăderile în cultura de până acum a
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viilor și caută a înlătura neîncrederea față de noua cultură, 
cu substrat american, pe care o face cunoscută în toate lu
crările, ei. Recomandăm aceasta carte.

„Răvașul“ Clujului.
— Sfintele sărbători ale învierii au fost prăznuite în 

Cluj cu pompa obicinuită. învierea s’a celebrat la 2V2 noaptea. 
S. liturgie la 10 oare; Evangelia a fost cetită de protopopul 
Dr. E. Dăianu (românește) Eugen P. Pecurariu (latinește) lec
torul Petru Hetcou (franțuzește) și Dr. luliu Florian (italienește). 
După ameazi la vecerne s. evangelie s’a cetit românește, la
tinește, ungurește și nemțește. Predica în ziua I. a rostit-o 
părintele protopop, a dou zi părintele Florian. Și în estan 
după înviere ca de obicei s’au împărțit »Paștile«, din dărnicia 
fruntașului meseriaș Grigorie Borza și soția. Mulțime deosebită 
de creștini au luat parte.

Poșta Redacțției și Administratei.
— Craiova. Până la dorita revedere — mulțumiri și salutări. — 

Suceava. Caietul l’am primit; îl vom folosi când avem lipsă de astfel 
de materai în măsura, în care dăm și »Vorbele inimei« ca umplătură, 
la sfârșit de pagini. Altfel ori ce scriere bună o publicăm. — Budapesta. 
Scrisoare particulară vă va merge în curând.

AVIS!
Am onoare a face cunoscut prea știm, public din loc și 

jur, că institutul meu de înmormântare din Strada Unio Nr. 13 
l-am strămutat în strada Egyetem-utcza Nr. 1, aranjându-1 diri 
nou, așa în cât corăspunde celor mai gingașe pofte a timpului 
present.

Sicriuri de metal și lemn, — cununi, vestminte pentru 
morți, petri pentru morminte și făclii țin totdeauna în cuanti- 
tatea cea mai mare în depositul meu.

Îndeplinesc înmormântări de băieți delà 6 coroane, iar de 
oameni mari delà 16 coroane în sus. Duc îndeplinire trans
portarea cadavrelor în loc, jur și străinătate.

Rog ’ pentru sprigin pe prea stimatul public pe viitor.

(3—20) Muntyán Petru
proprietarul Institutului de înmormântare

Egyetem utcza 1 sz. Monostori-ut 87 sz. măsar și strugar.



Pentru eeonomil
Prav pentru îngrășaraa vitelor cornute, porcilor și a 

cailor. Vacile dau prin întrebuințarea pravului acestuia lapte ; 
mai mult și mai bun. De mare însemnătate este pentru ori
care econom a.întrebuința acest prav de îngrășare, căci prin 
aceasta se urcă valoarea — adecă prețui-vitelor, porcilor si a 
cailor. Prețul este 60 fii. ■ "

Moartea cloțanilor și a șoarecilor.
Un prav sigur pentru stârpirea acestora. Prețul 60 fii.

Prav pentru oatul găinilor. Prin întrebuințarea pravului 
acestuia, găinile oauă mai mult ca de comun — chiar și în 
timp de iarnă — pe când alt cum nu ne ouă — sau foarte 
puțin. Prețul 30 fileri. . ,

Unsoare galbină pentru păduchi la vite. Știut este, că 
vitele și porcii toamna și iarna întreagă, până la deplina dez- . 
voltare a primăverei, sufere mai mult de mâncărimea păduchilor, 
prin care mâncărime sunt reținuți porch și vitele în îngrășarea 
și dezvoltarea lor — ba chiar slăbindu-i astfel încât în loc de 
a li-se ridica prețul, chiar pierd din valoare. De aceea fiecare 
econom să întrebuințeze aceasta unsoare — căreia îi e prețul 
20 și 40 fii. ’ ’ V-'-'-"'

Extracte pentru prepararea romului și a diferitelor 
licheuri. Cine voește; a-și prepara rum și liqueuri bune și 
ieftine, să întrebuințeze aceste extracte. Prețul pentru o litră 
40 fii. Pentru prepararea rachiului de prune iarăși 40 fii. Tot 
în acest acest preț să capătă și pentru rachiu de drojde, de 
slibovitz, de rachiu de bucate și de borovicica. s

Thee foarte ieftină și bună. 1 pachet 20 fil. 1 kg. cu 6 
și 8 cor. , . ■

Sirop de zmeură. Curat numai de suc de zmeură de pe 
munte, preparat cu zahar rafinat. 1 kg. 1 cor. 20 fii.

Unsoare contra mânllor și picioarelor înghețate 70 fii. 
Esență contra bătăturilor, (ochi de găină) 70 fii.

Toate aceste se capătă la:

Cornel Demeter, apotecar în Szászváros.



Fondat la S**  - Fondat la
1868 »»J "»njsyivBniB 1868

se recomandă pentru încheierea de
Asigurări de foc și asupra vieții, de rente, zestre pe cheltuelile 
înmormêntàrii etc. -în toate combinațiile și cu tarifele cele 

mai ieftine. >
Valori asigurate: Despăgubiri prestate:

X05 milioane cor. 7 milioane coroane.
Sfatúri în toate afacerile de asigurare se dau fără nici o cheltuială.

Acuisîtori burii se caută în condițiuni favorabile.
Agentura generală în Cluj, Emkçtér 16.

Asigurări se pot face la »Economul« și la Agentura 
»Transilvaniei« înJGluj.- ~ '

. ----------- :-----;.
Cine sufere de (ngVșie) 'âftôr&fancÎA voase, se ceară broșura
sgârciuri și stăriner- > ~'I-jp'lTCpölC despre Epilepsie, care se
trimite gratis și franco delà »Privii. Schwanen Apotheke,«- Frankfurt 

a. Main. 26—53

„THE STANDARD“
• fondată în anul 1825.

Efectuește asigurări pe viață 
pe lângă condițiuni foarte favorabile.

Incasso anual Avere proprie
Cor.: 34,600.000 Cor.: 274,000.000
Dividende solvite Despăgubiri de viață

Cor.: 170,000.000 Cor.: 570,000.000

Agentura generală pentru Transilvania:
Cluj. Strada ferencz-József Jfr. 17.

Filiala pentru Ungaria:
Budapesta, Strada Kossuth-Lajos nr. 4 
în Palatul Standard. (Casa proprie).

Centrala generală:

E d in b u r g. (Anglia).
Tipografia „Carmen“ Petru P. Barițiu în Cluj.

La tipografia 

»CARMEN« 
în Cluj 

se află de vânzare 

„HöjWARÄ“ 

(pe note) 
de Tunarul.

Prețul unui esempl. 
2 cor. 50 fll.
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